

体育



新棋后 才十六

本报棋手侯逸凡加冕女子国象世界冠军

本报土耳其安塔基亚12月24日讯(记者 刘玮)当地时间24日晚,通过四盘快棋加赛,令人瞩目的2010

年女子国际象棋世锦赛决赛终于结束战斗,结果来自齐鲁晚报玲珑轮胎队的16岁女孩侯逸凡笑到了最后,成为

女子国际象棋历史上第13位世界冠军,并成为世界女子棋坛最年轻的棋后,再次创造了一个奇迹。

传奇,在平安夜诞生

本报记者 刘玮

12月24日,是西方人期盼的圣诞平安夜。就在这一天,来自中国的两位姑娘侯逸凡和阮露斐,正在进行女子国际象棋世锦赛的最后决战。

早晨,之前一直天气晴朗的安塔基亚,突然乌云密布,并下起了小雨。这是否预示着两位中国姑娘今天的战斗一定波澜起伏,惊心动魄?

从12月2日抵达世锦赛赛场土耳其的安塔基亚,侯逸凡和阮露斐已经在这异国的赛场呆了整整22天了,连中国队主教练叶江川都觉得时间太过漫长。但新的世界棋后的诞生,注定是要经过漫长的历练和等待的。

侯逸凡,这位年仅16岁的小丫头,已经是久经沙场,获得大大小小的冠军无数,但唯独这个分量最重的世锦赛桂冠。就在上届世锦赛上,14岁的小姑娘让人惊奇地闯进决赛,震动了整个国际棋坛。今天,羽翼渐丰的侯逸凡再度杀进决赛,将棋后的桂冠戴在了头上。

阮露斐,这位已经考取美国名牌大学全身心投入学业的女孩,本来是抱着锻炼的目的参加世锦赛,但连她自己都不相信会淘汰那么多顶尖高手,一路幸运地走进决赛。她对这个棋后的渴望,比这个同门师妹有过之而无不及,23岁的她也许在将来,都不一定还有机会参加如此高规格大赛了。

先后淘汰世界冠军诸宸、欧洲冠军拉诺、世界女子国象第一人科内鲁之后,大家都认为侯逸凡将拿下这个世锦赛的桂冠。这无形中给了这位孩童时期就成名的女孩极大的压力,每次比赛前的晚上,她甚至都睡不着觉,要靠跟随在身边的妈妈不停地按摩,才能眯上一小会儿。

同样,阮露斐的晋级之路也令人惊叹,她全部依靠快棋加赛,先后淘汰上届冠军科斯坚钮克、印度名将哈利卡以及中国的赵雪等名将,顽强地杀进决赛。无独有偶,她和决赛的对手侯逸凡是同乡,而且学棋时都跟着同一个教练——现效力于齐鲁晚报棋院的著名教头童渊铭。

对自己的这两位爱徒,童渊铭给予了很高的评价,他认为两人特点不同,一个重攻,一个善守,都是不可多得的国际象棋天才。一直关注两个徒弟对战的他,甚至都不敢再看两个人最后的快棋加赛棋谱,“手心手背都是肉”,谁输棋他都不好受,谁夺冠他都为之高兴。同样,两位现场的国家队教练叶江川、余少腾欣喜之余,矛盾重重,不知该帮助谁准备棋谱。

四盘慢棋的较量,考验着两位棋手的技术、体力、状态、经验以及心理。前两盘已经领先的侯逸凡,遇到了比她大7岁的这位同乡姐姐的顽强阻

击。重压之下技术走形,大好形势的侯逸凡后两盘慢棋接连出现危机,最后竟让背水一战的阮露斐重现曙光,两人加赛快棋,再次进入一样的起点。

快棋开始,侯逸凡依然压力巨大,执黑后行的她开局阵势布得相当漂亮,用叶江川的话说是让阮露斐很难找到突破攻进去。但重压之下的侯逸凡屡屡长考,用时紧张,再次被局面落后的阮露斐逼和。第二盘快棋,执白的侯逸凡又是优势尽显,但在最后的残局阶段却险些被对方翻盘,只是运气帮助她找到一个灵巧的也许是唯一求胜的机会,她牢牢地抓住了。

第三盘战斗,执黑后行的侯逸凡开局依旧不错,让先行的阮露斐一直没有找到突破机会,双方平稳弈和。关键的第四盘决战,仿佛又是前一天慢棋第四盘棋局的重演,执白先行的侯逸凡一路优势下,压力巨大,中盘不断出现波折……

但这一次,侯逸凡咬牙坚持到最后,她没有再选择贸然进攻,而是把城池守得像铜墙铁壁,抓住机会,一剑封喉,无可争议地荣登这个期盼已久的冠军宝座。

华灯初上,比赛结束已是土耳其当地时间晚上七点,圣诞平安夜的钟声已经敲响,侯逸凡注定迎来一个不平凡之夜。(土耳其安塔基亚12月24日电)



侯逸凡:梦想实现了

本报记者 刘玮

下完比赛,已经是北京时间深夜十一点多了,在万千棋迷关注的这场国际象棋的棋后争夺战中,夺冠之后的16岁少女侯逸凡快乐得笑成一朵花。

“盼望多年的那个梦想,今晚终于实现了。激动之余,我得感谢所有帮助我的人,感谢此次赛事给我巨大帮助的叶江川、余少腾教练,感谢国家队的队友,感谢当年在山东给我打下很好基础的童渊铭老师,感谢我所在的俱乐部齐鲁晚报棋院,感谢我的爸爸、妈妈,还有我们老家江苏兴化的很多人……”侯逸凡一口气说了这么多感谢,看来是发自内心的。

的确,这个冠军来之不易,但也是水到渠成。上届赛事就闯入决赛的侯逸凡,此次就是冲着冠军的目标来的,“但是夺冠的过程很艰难,决赛八盘棋,我都一度快支撑不下去了。但是信念支撑着我比赛一直比下去,终于夺得了这个人生当中分量最重的一个冠军。”

遗憾输棋的阮露斐,是本届世锦赛的“快棋加赛之王”。此前的五轮比

赛中她全部是依靠快棋加赛过关,而对手侯逸凡只在第三轮进行了加赛,所以当她在慢棋赛中追平队友并进入加赛后,很多人甚至预言她夺冠。

“已经很够本了,能进入决赛,已经是我意想不到的结果。”阮露斐赛后说:“每轮比赛之前,我都觉得自己机会不大了,但却都过关了。对侯逸凡的比赛同样如此,尤其侯逸凡在领先1分后,我觉得没有多大希望了。第四盘慢棋中,我一度都认为她会赢了,或者下和,我只要努力就行。机会来了,我当然会抓住。如果没机会,享受比赛也不错。不管怎样,我对获得亚军的结果很满意。”

谈到今天的快棋加赛时,阮露斐说:“侯逸凡的快棋本来就很好,原本我是没有压力的,但在第二盘她赢了后,我也有了压力。输给侯逸凡也是正常的,今天对手的开局都比我好,所以获得亚军也很欣慰。”

已经考取美国名牌大学的阮露斐,这次参加世锦赛也是向学校请假的学业。(土耳其安塔基亚12月24日电)

背景资料

中国棋后光荣榜

谢军

1970年出生的谢军是中国国际象棋的第一个棋后。1991年10月29日,年仅21岁作为挑战者的谢军,在女子国际象棋世界冠军争夺战中,以4胜9和2负总比分8.5:6.5击败前苏联选手玛雅·齐布尔达尼泽获得冠军,成为中国在成年比赛中的第一个女子国际象棋世界冠军。也是国际象棋史上第一位欧洲以外的国际象棋女子世界冠军。获得这个冠军后的谢军也成功封后,成为中国国际象棋的首位棋后。

诸宸

1976年出生在中国的诸宸已经加入了卡塔尔国籍。2001年,诸宸以5:3的成绩战胜科斯坚钮克获得女子世界冠军,成为谢军之后中国第二位国际象棋棋后。

许昱华

和诸宸一样,许昱华也出生在1976年。比起诸宸,许昱华成名要晚一些。2006年许昱华在世界锦标赛中勇夺世界冠军,成为历史上第11位国际象棋棋后,同时也成为中国第3位国际象棋棋后。



Table with 4 columns: 深股(000521-000850), 代码, 名称, 涨跌幅. Contains a list of stock market data.

个股简评 仅供参考 据此操作 风险自担